

# ZORI ZORII

Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL II, NR. 489

JOI, 31 OCTOMBRIE 1991

4 PAGINI — 5 LEI

## AU REVENIT CORSICANII

În aceste zile ne vizitează în Valea Jiului o nouă delegație de specialiști din Corsica, veniți în ajutorul României. Oaspeții reprezintă filiala corsicană a Organizației umanitare „Medecins du Monde”. Domnul MARCEL GIRARD, conducătorul delegației, a avut amabilitatea de a răspunde întrebărilor noastre.

— Care este scopul acestei noi vizite?

— Continuăm programul de ajutorare a Văii Jiului convenit după revoluția din decembrie 1989, între cele două părți. Este cea de-a opta misiune a noastră în Valea Jiului. Programul de colaborare este deci în plină desfășurare. De această dată țelurile principale ale misiunii sînt: îmbunătățirea dotării dispensarului medical uman din Uricani cu aparatură și medicamente, îmbunătățirea dotării centrului de hematologie din Petroșani, mai ales în direcția prevenirii unor boli deosebit de grave, cum este SIDA — din delegație fac parte două cadre medicale din Franța specializate în domeniu, pentru a veni în sprijinul specialiștilor români în combaterea bolilor singelui. Urmărim de asemenea ridicarea gradului de confort pentru copiii aflați în

îngrijirea Casei de copii din Uricani și a secției distrofiei a Spitalului municipal. Avem în obiectiv și ajutorarea creșei din Uricani, înființarea unui centru cultural francofon la Casa studenților din Petroșani, pe care îl vom dota cu aparatură audio-vizuală și cu o bibliotecă, sperăm, cât mai bogată.

— Cum vedeți colaborarea pe mai departe cu specialiștii români?

— Sîntem în relații strînse cu asociația culturală „Concordia” din Petroșani. Vom relua legăturile de colaborare și cu alte sectoare ale asistenței sanitare din Valea Jiului inclusiv cu Spitalul municipal. Dorim, de asemenea, să inițiem o colaborare pe termen lung cu Spitalul din Lupeni. O serie de specialiști români din Valea Jiului ne-au vizitat deja în Corsica, alții vor veni în perioada următoare. De asemenea specialiștii corsicani vin în Valea Jiului cu inima deschisă. Există între noi o prietenie, o colaborare trainică și fructuoasă. Și aceasta este cel mai important. Este, de fapt, fundamentul întregii noastre activități în viitor.

Horățiu ALEXANDRESCU

de la

**POLITIE**

## „Cotizantii”

„Cotizantii” în continuare cu o „darnică” de necrezut. Așa se face că vinerea trecută, în piața agroalim. „Ară” din Petroșani, s-a petrecut un control inopinat, făcut de Birourile „economice” și „paza și ordine” ale Poliției municipale, împreună cu finanțarii din „Gara” municipiului, au deschis larg bătăerile pungii.

S-au cunoaștem așadar pe „hiloti”. Ei se numesc Aurora Iordache — din Piatra Neamț — care a „donat” visteriei statului suma de 15000 de lei pentru comerț practic ilegal, la care a adăugat bunuri în valoare de peste 8000 de lei — termoplonjoare, jucării și altele — confiscate de organele de ordine în baza legii 61, din 1990, Emil Grancea — care a „donat” 7500 de lei pentru realizarea de prețuri, Silvia Tica din Hunedoara — 5000 de lei amenouă, Nicolae Pastiu, tot din Hunedoara, și tot 5000, Vastic Mihai din Piatra Neamț — 5000 lei, Necula Ioan din Tândărei — 1000 de lei, Mircea Bidneac din Aiud — 5000 de lei, Anghel Florin din Teiuș — 5000 de lei, Bujor Tica din Alba Iulia — 5000 de lei, Lina Caldărar din Hunedoara — 1000 de lei, Nicolae Răceanu tot din Hunedoara — 5000 de lei, toți pentru nereguli financiare grave.

Nici poliția din Lupeni nu a stat degeaba: Moldovan Victoria și Lăcăuș Argir au „donat” statului 10000 de lei pentru comerț practic ilegal. Așa e. Se face ordine în piețe. Legislația actuală — a se citi în principal legea 12 din 1990 republicată, 60 și 61 din 1991 — dau posibilitatea Poliției să-și întindă atribuțiile, pentru a proteja cetățeanul cîștit. Și, precum se vede, Poliția nu așteaptă alte invitații. Și bine face. (IOAN ȘTEFAN).

## Ne occidentalizăm

Din surse sigure aflăm că au apărut și în Petroșani indivizi care, folosindu-se de spray-uri, dau cu gaze lacrimogene și iritante în fața oamenilor. Un astfel de caz a existat cu mai multe zile

în urmă la discoteca din Piața Victoriei. Ni s-au semnalat situații similare și la Lupeni. Ne occidentalizăm, ce mai! „Itehnologizarea” derbedilor a devenit un fapt cotidian. (Al.H.).

## „Amor american”

Mine, la Teatrul dramatic „I.D. Sirbu” vom putea viziona un spectacol de excepție. Este vorba de piesa „Amor american”, lucrare din dramaturgia lui Murray Schigel, tradusă și pusă în scenă de Nicolae Caranfil. Interpretarea aparține actorilor prestigioșilor teatru bucureștean „C. Nottara”. Spectacolul va începe la ora 18. (Al. H.)

## Prețurii...

Guvernului se ține de cuvînt și subvenționează unele produse. Exemplu. O buțelie de aragaz costă pentru particulari 41 de lei. Pentru agenții economici, fie ei cu capital de stat sau privat, aceeași buțelie costă 225 de lei. Zahărul livrat populației costă 32 lei/kg, iar cel livrat agenților economici cu capital privat costă 86 lei/kg. Diferența — din subvențiile guvernului. Deci dacă un întreprinzător particular cumpără zahăr pentru a fabrica și vinde prăjituri, cât va fi prețul unei prăjituri? Atunci ce să facă un părinte cînd copilul îi va spune „tată, vreau și eu o prăjitură!” Protecție socială să fie asta? (Al.H.).

## REALISM și SPERANȚA

starea  
națiunii

facute din cauza că resursele materiale și financiare sînt puține — nu ne rămîne altceva decît speranța că, totuși, noul guvern ne scoale cumva din iarnă, iar din primăvara încolo... vom trăi și vom vedea. Dacă nu am avea nici speranță, chiar ce am mai putea avea? Și, dacă speranțele noastre se leagă de noul guvernare, așteptăm pentru ca avem și temelii.

A trecut o lună și jumătate de la a patra mineriada, a trecut o săptămîna și... de la instalarea noului cabinet, al noului prim-ministru. Mineriada a trecut cum a trecut, cu urmele pe care le-a lăsat, inclusiv demisia fostului guvern pe care nu prea îi regretăm nimeni. Noul premier a, celui de al doilea guvern post-revoluționar și-a prezentat raportul asupra strategiei sale de guvernare, în această perioadă de criză profundă în economic, pentru care nu e deloc de invidiat, în pragul unei ierni care ne a de pe acum cu frisoane.

Ceea ce amenință, mai ales, este penuria de alimente — și ceea ce simțim neașteptat de dur, de cîteva zile, de cînd ne sculăm cu flori de gheață la ferestre, este neputința mai evidentă ca oricînd a celor plătiți să ne asigure căldura în locuințe. Resemnați — de ani de zile am trăit drama resemnării — că pretențiile la o viață decentă nu pot fi satis-

Acest temei poate fi și este — spre deosebire echipa precedentă, de promisiunile ei demagogice, realismul și sinceritatea cu care noul prim-ministru, Theodor Stolojan, abordează complexitatea problemelor rezolvării economiei naționale, a scoaterii ei din haos. Ceea ce se poate deduce mai ales din viziunea noului prim-ministru este o abordare pragmatică a ieșirii din criză, prin accentuarea unui proces neglijat de guvernul precedent — al reechilibrării balanței valutare, îndeosebi prin stimularea exportului produselor românești, principală sursă valutară a țării. Avertismentele noului prim-ministru sînt tranșante: „...dacă această țară nu reușește să iasă urgent și sistematic cu produse la export, lucrurile nu pot continua fără consecințe grave”.

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. 2-a)

## stirea, piinea cotidianului

### Din nou „DANEMAR” SRL la Petroșani

La Casa de cultură a fost vernisată ieri o nouă expoziție de birotică. A expus aparatură de cel mai înalt nivel firma „MITA”, prin intermediul firmei DANEMAR S.R.L. prima firmă româno-daneză, în acest domeniu, patroni fiind domni Gabriel Dănescu și Victor Marin, din partea română și Cristian Stoica din partea daneză. Această nouă expoziție continuă linia deschisă de expoziții organizată cu mai multe luni în urmă la UPSRUEEM Petroșani. Ca o noutate, firma DANEMAR S.R.L. prezintă în expoziția de la Casa de cultură, copiatorul 5585 care are o viteză de 55 de copii pe minut și copiatorul 7085 care are o viteză de 70 de copii pe minut, amin-

două fiind produse de firma „MITA”. De asemenea, este expus și fax-ul TC-550 produs în 1991 de aceeași firmă, MITA. Tehnica de ultimă oră! Acest ultim aparat de birotică se distinge prin faptul că folosește hîrtie format A4, și nu hîrtie sul. Expoziția, la vernisajul căreia au luat parte o serie de cadre tehnico-ingenerești din Valea Jiului, specialiști din toate domeniile de activitate — cuprinde și alte aparate de birotică. Și o ultimă știre, aceea legată de service-ul asigurat de firma care livrează produsele: el este permanent în Valea Jiului și poate fi contactat la telefon 41696. (Al. H.)

### Revista școlară?

Elevii clasei a X-a E — profii filologie — de la Grupul școlar industrial Petroșani, doresc să editeze o revistă pe gustul tuturor tinerilor din această instituție de învățămînt și nu numai. Este doar un vis? Vrem să credem în posibilitatea realizării acestei publicații, avînd în vedere hotărîrea și entuziasmul cu care elevii respectivei clase de filologie s-au pus pe treabă. O revistă școlară ar fi mai mult decît binevenită printre adolescenții. (Al. H.)

### Cheile

Un portchei deschis a fost găsit deunăzi în autobuzul de Petrița. În caz că pagubașul nu se va prezenta la redacție pen-

tru a reîntra în posesia lui, acesta va îmbogăți colecția de chei găsite aflată la noi. (Gh. O.)

### Aur și sînge

„Iar la aur să nu te uii, ca și cum nici nu te-ar interesa aceasta forma a singelui” i-a spus, ca ultim sfat, tatăl Esterei, la desparțire, cînd ea lua drumul curților năpăratești. Aurul și sîngele sînt două entități distincte, care totuși au stat mereu aproape. Aflăm tot mai des despre jafuri la drumul mare, jafuri organizate. La ceas de seară sau în creierul nopții, indivizi fără scrupule lovesc fără mila pe cine le cade la mînă, în unghere întunecate, de care nu ducem lipsă, mai ales cînd, seară de seară, iel-colo, se la curentul. Lovesc, doborîcă, posedează de bijuterii și bani, dispar... Unde? Cine sînt ei? Oare poliția n-o fi auzit despre asta? (Șt. C.)

## Recepții de locuințe cu țirîita

În săptămîna trecută constructorii din cadrul „Compet” S.A. Petroșani au prezentat beneficiarului, la recepție, apartamentele din blocul II 5, din cartierul Aeroport — Petroșani. Reprezentanții beneficiarului — Regia Autonomă pentru Huilă, au dat dovadă de exigență. Nu au acceptat recepția, condiționînd-o de dotarea și echiparea completă a apartamentelor, astfel încît viitorii locatari să nu aibă probleme. Exigențele formulate de beneficiar sînt firești. Cine plătește are dreptul să pretindă lucrări executate ireproșabil. Constructorii, la rîndul lor n-au avut obiecții, ci s-au pus pe treabă, astfel că în următoarele zile apartamentele din blocul II 5, vor fi, probabil recepționate.

Din păcate, astfel de recepții au fost puține în perioada care a trecut din acest an. Au fost predate beneficiarului în total doar 112 apartamente. Adică un număr de apartamente care reprezintă doar 10 la sută din cîte s-au predat în anul 1989, de cîte aceiași constructorii în municipiul nostru. Deși nevoia de noi apartamente se resimte prezent, în toate localitățile Văii Jiului, nimeni nu se ocupă de rezolvarea acestei probleme. Fondurile de investiții alocate con-

strucției de locuințe de la bugetul de stat au fost mici. Neavînd asigurate finanțări la nivelul dotărilor tehnice și posibilităților lor reale de lucru, constructorii fac de toate. De la beneficiarii din domeniul învățămîntului au contractat și efectuat lucrări în

### Pe șantiere

valoare de 10 milioane lei. Au fost făcute reparații, tencuieli și zugrăveli la școli și cantine. De la micii întreprinzători particulari, care au venit cu comenzi ferme și cu posibilități de plată pe loc, s-au mai încasat alte 10 milioane lei. Lucrările de construcții și montaje la noile apartamente dețin ponderea în cifra globală de afaceri a „Compet” S.A. Petroșani. Dar ritmul de lucru nu e la nivelul posibilităților și dotării tehnice. De vină e blocajul financiar. Pentru lucrările efectuate, constructorii au de încasat zeci de milioane de lei care nu le-au intrat în cont, la bancă, la termenele prevăzute. De la principalul beneficiar, RAGCL Petroșani, se mai așteaptă în prezent, încasări în

valoare de 28 milioane lei, care trebuiau să fie onorate în luna septembrie. La blocurile din cartierul „Viscoza” Lupeni, constructorul a fost nevoit să sisteze lucrările din lipsă de fonduri. Beneficiarul blocurilor respective, „ACVIL” (fost Viscoza) are restanțe de plată neonorate de mai bine de un an, în valoare de 50 milioane lei. Neavînd bani în cont, constructorii nu-și pot cumpăra materialele și echipamentele necesare finalizării lucrărilor. Se închide astfel un adevărat cerc vicios, generat de un blocaj financiar în lanț.

Constructorii fac ce pot. Sînt bine organizați. Și-au dozat cu chibzuință resursele, astfel încît chiar în condițiile grele ale blocajului financiar își vor putea continua lucrul și la iarnă. Vor mai fi predate beneficiarului alte cîteva zeci de apartamente. Dar toate sînt din lucrări mai vechi, începute în alți ani și doar continuate și terminate în acest an. Ce va fi la anul? Nu se știe nimic sigur. Primăriile nu-și cunosc bugetul pentru anul viitor. Fără a ști ce vor avea de lucru, constructorii n-au atacat lucrări noi.

Viorel STRĂUȚ

## Realism și speranță

(Urmare din pag. 1)

Evident, este vorba de un program de austeritate economică ce presupune redresare prin efort propriu, prin relansarea producției și eliminarea oricărei risipe. Va fi, desigur, și protecție socială, dar nu prin împrumuturi, ci numai în limita posibilului. Pentru că orice exces făcut în favoarea protecției sociale va accentua inflația și deteriorarea valorii leului. Or, întărirea monedei naționale este una din prioritățile programului noii echipe guvernamentale. Adică întărirea leului față de dolar prin realizarea așa numitului curs unic. Că se pot face împrumuturi, sigur că da. Dar, ceea ce nu trebuie uitat, împrumuturile trebuie și rambursate și încă cu dobîndă. Deci, împrumuturile nu reprezintă altceva decît o aminare a costului tranziției și nu anularea lui.

Ceea ce am reținut din conferința de presă a noului prim-ministru, ca și din întîlnirea sa cu sindicatele este definirea realtă a situației economice naționale, cu indicarea exactă a drumului pentru ieșirea din criză. Și anume, nu împrumuturile, ci munca decentă, administrarea eficientă a avutiei, naționale.

Orice speranță, spre a deveni realitate, necesită efort real. Altfel, așa cum mă avertiza în aceste zile un inginer minier pensionar, ocupat peste cap cu politica, vom bate pasul pe loc. „...Pentru că — știi ce? — zicea vecinul pensionar, dacă și Stolojan va fi sprijinit cum a fost Roman, doar cu pretenții, dar cu producție la jumătate... vom rămîne unde sîntem sau și mai rău”.

M-a cam intrigat sfătoșenia vecinului. Și i-am recomandat să-și comunice temerile liderilor sindicali...

— Totuși, șomajul ăsta mi-a adus niște economii! Tocmai voiam să-mi cumpăr un ceas deșteptător...

Desen de Zoltan SZABO

**Sport**

### POPICE

Minerul Vulcan — Gloria București 5332—5239 pd. Cinci din cinci, acesta e bilanțul popicariilor din Vulcan, din tot atîtea întîlniri cu formații de primă mîna, ce au dominat pînă nu demult campionatul național de popice, unde, accesul provinciei se făcea greu și rar. Oaspeții au venit la surpriză, cu Călinean și Stamatescu, 892 pd și, respectiv, 888 pd, luînd un avans de 13 bețe, dar insuficient în fața cuplului Pop (915 pd) — Pișcoi (892 pd), care s-a descătușat imediat și lupta a devenit inegală, ar balanța a înclinat definitiv în favoarea gazdelor, care conduc neînvîșe în clasament, avînd și un popicaveraj excelent. Sub arbitrajul competent a lui Marian Constantin, Brașov, pe lângă cele 1807 pd de amintit cuplu, au mai punctat decisiv Lupu — 918 pd, Ardac — 893 pd, Bișca — 865 pd și Marius Gheța — 849 pd, rezultat ce conferă și partidei următoare de la Petrila (derby-ul județean) o dispută palpitantă, între două echipe cu un ridicat potențial tehnic și tactic și, cu o capacitate de efort superioară.

## Va dispărea rușinoasa rație?

### Tot la crîșmă-i dulce viața!

În piața orașului Vulcan, la unul din geamurile unității „Gospodina” se vindea făină albă și zahăr tos. Cunoscînd felul de distribuire pe cit de rațională pe alit de defectuoasă a acestor produse ne-a surprins evident, faptul că aceste produse „se dau la liber”. Din dorința de a afla mai multe amănunte despre acest, să recunoaștem, inedit comercial, dacă-mi permiteți expresia, ne-am adresat vinzătoarei Niculina Muraru solicitîndu-i cîteva explicații. Aveam să aflăm cu surprindere că, în fond, aceste produse erau distribuite de... o bodegă(!?). Ne-am deplasat ulterior și la unitatea în cauză. Este vorba de cunoscuta unitate 42, una din unitățile etalon ale societății „STRAJA”. Și într-adevăr, aici se vindea făină albă de

Pecica (30 lei/kg), zahăr din import (100 lei/kg), orez (50 lei/kg), ouă (7,50 lei/buc) și multe alte produse mai mult sau mai puțin raționalizate, incluzînd aici și cartofii (!!!) pentru iarnă, inexistenți în aprozare. Iată, în sfîrșit, un motiv viabil pentru bărbați de a convinge soțiile să-lase la circiuună!

În concluzie, deși cu pași mici, roadele economiei de piață își fac simțită prezența. Să fie acești pași un antidot împotriva rușinoaselor rații la produsele de bază? Ne-am bucura dacă ar fi așa. Și dacă într-adevăr este atunci așteptăm ca și celelalte unități comerciale să confirme acest lucru. Și încă un amănunt stimulator: să nu uităm că se apropie sărbătorile...

Tiberiu VINȚAN



### — SOMERIADA —

## Cîte au fost bucuriile, cîte sînt necazurile...

Ca s-a construit mult în ultimii zeci de ani în Valea Jiului nu o poate contesta nimeni. În locul vechilor colonii au apărut cartiere noi de blocuri; desuetele așezări miniere s-au metamorfozat în aglomerări urbane care s-au extins pe orizontală și pe verticală. S-a construit mult și într-un ritm accelerat. Minele noi, uzinele noi cereau oameni, forță de muncă, iar oamenii aveau nevoie de locuințe. Blocurile au ocupat luncile Jiului, au început să urce și pe dealurile din împrejurimi. Spre bucuria privirii, și, mai ales a noilor locatari...

Dar, ritmul accelerat al construcțiilor, desfășurate sub presiunea veșnică a urgenței, a micșorării timpului de execuție, și a costurilor, a consumurilor mai ales, nu putea, era imposibil să nu-și pună amprenta pe calitatea și confortul oferit de noile construcții. Și, dacă s-a construit la început mai bine și frumos, nu mai puțin e adevărat, că s-a ajuns, în ultimii ani, să fie ridicate blocuri de locuințe în care, în mai puțin de un deceniu, via-

ța să devină imposibilă, iar marile și impozantele construcții niște „relieve” dezolante — abandonate și devastate. Și de ce? Nu pentru altceva decît pentru simplul motiv că alit pentru constructori, cît și pentru beneficiari, unicul criteriu al politicii de construcții de locuințe a fost „să

apartamente. Și iată explicația.

La Lupeni, pe bulevardul Tudor Vladimirescu, în mijlocul unuia din cele mai vechi cartiere — Braia — sîntem invitați să reținem un caz. Lîngă blocul 74, după ce subtraversează șoseaua, canalul pluvial de 1000 mm este întrerupt și „legat” de un canal

...În cartierul Barbăteni, unde nu sînt puține blocurile cu subsolurile inundate, ni se relatează un caz similar. Pe b-dul Păcii, pe principala arteră a orașului, cam din mijlocul cartierului respectiv, de la unitatea Montana în aval, spre Jiu, canalul pluvial nu a mai fost exe-

terminate așijderea, iar canalizarea celorlalte blocuri infundată.

Cazuri similare am văzut și am putea prezenta și din cartierul Bucura de la Uricani și de la Vulcan, la Petroșani sau Petrila. Odată cu ultimale construcții s-a strangulat sistemul de canalizare al fostelor blocuri. Ultimele canalizări s-au făcut mai „ieftin”, mai puțin costisitor. Efectul: subsolurile inundate, blocuri pe care apele menajere le erodează de la fundație. Cine va remedia ceea ce au stricat, nu au făcut sau au făcut fîră cap, cu ani în urmă, alții? Cel care va avea bani... Pentru că banii investiți pentru toate aceste lucrări s-au cheltuit, terminarea lucrărilor s-a raportat, noile blocuri și cartiere s-au fotografiat, s-au și filmat. Iar la întrebarea cum se trînește în aceste blocuri încercă să le răspundă, dacă pot, locatarii, administratorii, primăriile. Și, mai ales timpul... Dar, despre o altă fațetă a degradării blocurilor, într-un număr viitor.

Ioan DUBER

### — În noile blocuri, din noile cartiere —

se multe oamenii! Acestui imperativ i s-au subordonat și ritmul de execuție, mereu în întîrziere, precum recepțiile, inclusiv repartizarea noilor apartamente. Așa s-a ajuns ca și la Uricani, și la Lupeni, și la Vulcan, să vedem cum ferestrele oarbe ale blocurilor turn rînjesc de la înălțime peste „orașele renăscute”, cum peste străzile noilor cartiere se scurge din blocuri ca o peelingine, o apă neagră, pestilentială, rău mirositoare. Dar apa pestilentială curge nu numai pe străzi. Ea curge și pe pereți, pe casa scîrilor, în

menajer de 250 mm. Or, cum canalul pluvial stringe apele unui cartier întreg, este firesc ca la precipitații abundente să astupe canalul menajer și să stranguleze canalizările blocurilor din împrejurimi, generînd nu puține dureri de cap locatarilor. Și toate din simplul motiv că nu s-a continuat canalul pluvial pînă la Jiu. A fost mai simplu să racordeze acesta de canalul de 250 mm existent deja. A fost mai simplu și mai puțin costisitor! Costurile se plătesc abia acum, după ani de zile, dar de către alții.

Pe același bulevard, dar mai sus canalul colector al apelor menajere din blocurile 59, 60, 61, 63, 64 este infundat de vreo doi ani, iar apele se scurg printre blocuri pînă „scapă” în canalul pluvial. Acesta e norocul. Altfel, apele murdare ar traversa și șoseaua... Rău e că nici o intervenție nu e posibilă pentru curățirea canalului, deoarce, cu doi ani în urmă, tot constructorii, și-au așezat două macarale exact pe căminele de vizitare ale canalului. Macaralele stau incrementate, blocurile ne-

# Umblînd prin frig la punctele de unde ar trebui să vină căldura

Raid inopinat, luni, 28 octombrie în două zone ale Petroșaniului. Sintem însoțiți de domnul Nicolae Ionașcu, șeful sectorului urbanism și gospodărie comunală al Primăriei municipiului.

Ora 11. În plină zi de început de săptămână, găsim în punctul termic 23 — „Stadion” — punct termic aflat în plină transformare, pentru că pînă anul trecut a fost centrală termică — patru muncitori. Nici un maistru, nimic. Cei patru stau. Mai exact unul dintre ei, o femeie, înfășoară cilți pe un filet. Ceilalți... „Mai avem de lucru destul dar nu putem lucra pentru că nu avem oxigen”. Cei patru sînt muncitori la „CONPET” S.A., întreprindere de construcții, care nici pînă în ziua raidului nu-și lichidase lucrările la acest punct

termic, împiedicînd preluarea acestuia de RAGCL și privind locatarii de căldură. Ce or fi fă-

directorului „CONPET” S.A., domnul Suciu, întrebîndu-l dacă ar fi de acord să locuiască mă-

Continuăm raidul la centrala termică „Dacia”, situată în „colonia” Petroșaniului. Această cen-

traliză pe undeva depozitat cărbune în stoc pentru la iarnă. Nici urmă. În centrală — aruncăm o privire printr-un ochi de geam... spart — debandadă de necris. Căldură? A!

În zonă lăcuiesc mulți angajați ai E.M. Dilja, oameni care dau cărbune și n-au căldură. Să ne mai mirăm de improvisații electrice, de burlane scoase prin fereastră, semn că încălzirea centrală s-a realizat prin punerea sobei în mijlocul casei?

Hotărît lucru, iarna a surprins complet pe toată lumea. Trist, dar adevărat, RAGCL-ul are și el greutăți. Sintem convinși că așa este. Cine trebuia însă să le soluționeze, asta ne pot spune chiar dumnealor.

II ALEXANDRESCU



cut astă vară? Dacă ținem seama de ritmul lucrului locatarii celor patru blocuri care sînt construite în zonă vor avea căldură la 1 martie. Că tot va veni primăvara. De aceea ne adresăm

car 2—3 zile în condițiile în care îi obligă dînsul să viețuiască pe locatarii blocurilor din cartierul „Stadion”, adică cele peste 160 de familii, oameni tineri sau mai puțin, unii bolnavi, alții cu copii mici, alții...

trală ar trebui să asigure căldura pentru locatarii din 6 blocuri. Domnul Ionașcu, însoțitorul nostru rămîne stupefiat: nu găsim pe nimeni. La ușa centralei termice tronează lacătul și atît. Căutăm să vedem dacă

## Pe firul căldurii, de la termocentrală, prin RAGCL, în apartamente



NUMAI LUI  
NU-I  
ESTE FRIG!

Marti, 29 octombrie, în jurul orei opt, mă aflu pe holul de la parter al Spitalului din Vulcan. Așteptam să se termine operativă de dimineață a cadrelor medicale pentru a discuta ceva cu domnul director. N-am apucat însă să-l întilnesc deoarece operativă s-a continuat, în cadrul restrîns, doar cu medicii și cu cineva nu — știu cine a nume de la Direcția sanitară județeană.

În timp ce așteptam, atenția mi-a fost atrasă de un fapt interesant. Pe la opt și un sfert, la ușă oprește o salvară. Din spate, pe țargă, este coborît un cetă-

țean în vîrstă. Gemea. Se vede că acuza dureri mari. Bolnavul a fost introdus la urgență. După vreo cîteva minute, ușa cabinetului respectiv se deschide și o asistentă tînără, blondă, întrebă: „N-au mai ieșit medicii?” Mai trec alte cîteva minute, căpșorul blond reapare, repetînd aceeași întrebare. M-am apropiat spunîndu-i: „Domnișoară, cred că, într-o asemenea situație, n-ar fi nici un deranj dacă ați intra și ați chema medicul de care

aveți nevoie”. Se vede treaba că am dat dovadă de prea mult curaj pentru că, întorcîndu-se spre mine și surteîndu-mă cu laserul ochilor săi căprui, îmi mla pus la punct: „Auzi, cînd o să fii dîmnațată doctor, atunci să vii aici!” Seurt și la obiect.

Ce s-o fi petrecut după asta nu pot să-mi dau seama. Ori tipa și-a învîns timiditatea (față de superiorii săi, firește!), ori cineva mai curajos a anunțat, pentru că a apărut o doamnă

doctor care a diagnosticat și a dat dispoziție ca bolnavul să fie transportat imediat la spitalul din Petroșani. Șoferul Cornel Roșcaneanu, deși fusese în schimbul de noapte, n-a refuzat să facă această cursă. În fugă, mi-a zis că e vorba de o ocluzie intestinală, bolnavul necesitînd intervenție chirurgicală urgentă.

În final am văzut-o pe portieră, aflată și ea alături, martoră la cele petrecute. Dădea din cap. O fi șiînd și dumneaei destule.

Gheorghe OLTEANU



## Țări participante la TIB '91 (V)

Evenimentele politice generate de alegerile parlamentare nu au împiedicat participarea Bulgariei, deasemeni unul din participanții tradiționali ai TIB-ului. Așa cum probabil nici nu mai trebuie să reamintim nici vecinii noștri nu stau chiar pe roze. Dimpotrivă, pe fondul unui peisaj socio-politic instabil, generat de o slăbire a autorității și a unui sistem supercentralizat de conducere a economiei, după cum se stipulează într-un raport ONU, economia Bulgariei a su-

## BULGARIA

ferit mari dezechilibre, pierderea piețelor din fostul CAER și scăderea producției cu 14 la sută. Conform documentului amintit, cauzele acestei agonii sînt cauzate de imposibilitatea afirmării economiei de piață în fața celei socialiste.

Cu toate acestea Bulgaria nu a renunțat la participarea la TIB. Și astfel, pavilionul M din cadrul Complexului expozițional a găzduit pe o suprafață de 110 mu m.p., în stand și 235 m.p. În exterior, cele 4 firme bulgare expozante anul acesta. Dintre ele nu au lipsit tradiționalele colaboratoare ale României, firmele BALCANCAR și MACHINEXPORT. Domnul Marin Kostantinov, reprezentant al firmei Machinexport avea să ne aducă la cunoștință că aceasta este a 22-a participare a firmelor constructoare de mașini din Bulgaria. „Sintem interesați în comerțul cu România, în virtutea încurajării pătrunderii capitalului occidental în Bulgaria”, a mai spus dl. Kostantinov.

Iată deci că în ciuda tuturor dificultăților existente de ambele părți, în ciuda inexistenței unei parități variabile între cele două monede naționale, comerțul și relațiile de afaceri se desfășoară în condiții normale, existînd chiar posibilitatea de a fi amplificate.

I. VINTAN

## Timiditate la „Urgență”

Gheorghe OLTEANU

## DIN PRESA STRĂINĂ, revista „TIME“, 7 octombrie

## „NIMENI NU NE VA OPRI“

„Din mince de cărbune din Valea Jiului, au sosit la București 6000 de mineri furioși care cereau condiții mai bune de viață și demisia guvernului. În ciuda ore, protestul lor a devenit amenințator: minimele bețe și topoare, minerii s-au împins pe străzile Capitalei, strigând sfidător și rezistând totelor de securitate. Timp de trei zile, doi oameni, au fost ucis în urma confruntărilor și mai mult de 300 răniți. Pătrund în palatul să stopeze violența, primul ministru Petre Roman și guvernul său și-au oferit demisia.

Revolta a izbucnit prima dată în Valea Jiului. Conduși de Miron Cosma, 2000 de mineri s-au îndreptat spre orașul Craiova, unde au sosit gemuri și i-au agresat pe străzile căilor ferate, înainte de a fi comandă trenurile care săi ducă la București. Agenția oficială de presă, Rompres, spune, citindu-l pe Miron Cosma: „Nimeni nu ne va opri“.

Nimeni în România nu mai vorbise de mineri până în iunie 1990, cind președintele Ion Iliescu a mobilizat mii de mineri pentru a pune capăt celei de-a 53-a zi de demonstrații, în care studenții cereau demisia sa. De

data aceasta, minerii au cerut, pentru prima oară, demisia lui Roman și apoi pe cea a lui Iliescu. Demonstrații au strigat că Roman „ar trebui să coboare în mină“.

Revolta a izbucnit în timp ce România se luptă să treacă de la comunistă spre o economie de

die, 80 la sută până la 90 la sută din venitul său pentru a încerca să supraviețuiască“.

Este evident că protestul minerilor a trezit simpatie pentru cetățenii plictisiți și nemulțumiți. Sute de studenți s-au alăturat demonstrațiilor, în ciuda conflictelor dintre ei și mineri.

## Prețul liberalizării: minerii furioși protestează la București cerind demisia Guvernului

plaja. Prețurile și lipsa locurilor de muncă au crescut dramatic de cind guvernul a introdus reformele pentru liberalizare începind din noiembrie, anul trecut.

Inflația, care, din punct de vedere tehnic, nu exista sub regimul comunist, se ridică la o rată anuală de 130 la sută și unele produse principale cum ar fi pînă, carnea, legumele sînt insuficiente și scumpe.

Standardele de viață nu sînt mai bune decît erau în timpul regimului lui N. Ceaușescu și, după cum afirmă Alison Flint, care se ocupă de problemele României la „Business International“ din Viena: „un român trebuie să-și cheltuiască, în me-

După ce potestatarii au trecut prin-un cordon al forțelor de ordine și au invadat clădirea parlamentului, Roman a declarat că el și guvernul său își asumă rolul de conducător. „Atita timp cît legea și ordinea nu sînt restabilite“, a spus el, „îmi mențin funcția de prim ministru și miniștrii de asemenea vor rămîne“.

La sfîrșitul săptămîinii, Iliescu și reprezentanții minerilor s-au întîlnit și, aparent, au cazut de acord pentru încetarea protestelor după întîlnire. Cosma a spus că „el consideră conflictul încheiat“ și că minerii vor pleca acasă. Cu toate acestea, cîteva ore mai tîrziu, cei puțin 2000 de demonstrații s-au întors pe străzile din fața palatului prezidențial cu o nouă lozincă: „Iliescu nu poți să ucizi tot minerii. Iliescu ești un mincinos. Jos! Jos! Jos!“ Protestarii au încercat să smulgă portile palatului.

Cosma l-a acuzat pe Iliescu de încălcarea cuvîntului dat, permițînd soldaților să împrăstie mulțimea. Forțele de ordine au folosit mijloacele obișnuite: gaze lacrimogene, gloante de cauciuc și bastoane. În cele din urmă, demonstrații au fost împărțite, iar cei cîtiva mineri rămași au fost transportați spre Valea Jiului“.

## MICA PUBLICITATE

## ANIVERSARE

ASTAZI, 31 octombrie, cind pe seninul cer al vieții tale va străluci cea de-a șasea stea, dragul nostru Cristian Revitea, cu multă dragoste din partea părinților, mama Vali, tata Inu și bunica mama Ița și Ela îți doresc tot ce cuprinde cuvîntul „La mulți ani!“ (3539).

## VINZARI

VIND televizor color import și videorecorder JVC. Telefon 43069. (3537).

VIND IMS, ultimul tip, motor ARO, 3 400 km. Banița, strada Gării, 213, Aurel. (3532).

VIND caroserie Dacia 1300. Informații: telefon 41054, după ora 20. (3527).

VIND cristale Bohemia, combină frigorifică nouă (frigider, plus congelator), instalație satelit. Preț convenabil. Telefon, joi, între orele 17—21, 44625. (3526).

## PIERDERI

PIERDUT adeverință cursuri calificare — mineri, pe numele Ciurar Emil, eliberată de E. M. Lupeni. O declar nulă. (3517).

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Breteanu Letiția, eliberată de SSI Vulcan. O declar nulă. (3516).

PIERDUT legitimație periodică pe numele Constantin Iosif, eliberată de U. T. Petroșani. O declar nulă. (3516).

PIERDUT legitimație periodică pe numele Rușeț Gheorghe, eliberată de U. T. Petroșani. O declar nulă. (3498).

PIERDUT legitimație bibliotecă nr. 9225, eliberată de U. T. Petroșani. O declar nulă. (3515).

PIERDUT contract de închiriere pe numele Tomuș Olga, eliberat de EGCL Petroșani. Il declar nul. (3516).

PIERDUT tichet butelie nr. 2034/29 X 1991, pe numele Popa Daniela, eliberat de Centrul de preschimbare a buteliilor Aeroport. Il declar nul. (3533).

PIERDUT legitimație bibliotecă periodică nr. 8015, eliberată de U. T. Petroșani. O declar nulă. (3521).

## DECESE

COLEGIU de muncă de la sectorul IX I.M Aninoasa regretă dispariția prematură a bunului lor coleg GAGY VASILE Sincere condoleanțe familiei. (3524)

LOCATARIU din scara 5, strada Alcea Trandafirilor, deplîng dispariția bunei vecine

BOGZA ELISABETA Condoleanțe familiei îndurerate. Dumnezeu s-o odihnească în pace! (3536)

FAMILIILE Costăchel Paraschiva, Petru și Paul împreună cu familia Marcu, Anuțoiu și Cristescu anunță cu durere trecerea în neființă a celui care a fost

COSTACHEL GHEORGHE (78 ani) neprețuit soț, tată, soț și bunie. Inhumarea vineri, 1 noiembrie, ora 13, de la capela Evanghelică. (3510)

## Institutul pentru securitate minieră Petroșani

scoate la licitație mașini unelte, transformatoare electrice, etc. Licitația va avea loc în data de 31 octombrie, ora 10, la sediul unității din strada General V. Milea, nr. 32—34, telefon 41621—41622, Petroșani.

## SCORPION

(22 octombrie — 21 noiembrie)

Stare de apatie și confuzie. Evitați deplasările la volan.

## SAGETATOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

Orice de singur(ă) v-ați simți, nu renunțați la independență

## CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

Persoana pe care o țineți sub observație e mai curată decît vrea să pară.

## VARSATOR

(20 ianuarie — 18 februarie)

Un suris voalată vă atrage a-

## HOROSCOPI

tenția că a pătruns lumina într-un ungher întunecat.

## PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)

Astăzi, foamea de tandrețe atinge cote maxime.

## BERBEG

(21 martie — 20 aprilie)

Fără să vă dați seama, exersați lovitură cu bita-n balta.

## IAUR

(21 aprilie — 21 mai)

Una caldă, alta rece — una prin poștă, cealaltă direct.

## GEMENI

(22 mai — 21 iunie)

Ochii care nu se văd se uită la altă... stea.

## RAC

(22 iunie — 22 iulie)

Datorii uitate se răzbuună crunt.

## LEU

(23 iulie — 22 august)

Dacă vreți să știți cum vă vede lumea, ocoliți-i pe cei ce se șudura și ascultați-i pe cei care... tac.

## FECIOARA

(23 august — 21 septembrie)

Paradoxal, tratind la lei pe toata lumea, greșit... iar excepția nu e cea la care va gândiți...

## BALANȚA

(22 septembrie — 21 octombrie)

Aveți ocazia să vă dovediti valoarea morală, păstrînd asupra dv. cheia misterului...

## IMPORTANT

Ora de închidere a ediției 13,30

## Depozitul PECO Vulcan

angajează de urgență:

- un conducător auto, categoria C.
- un mecanic auto

Salariul negociabil.

## Uzina de piese de schimb reparații utilaj și echipament electrotehnic Miner Petroșani

## ORGANIZENZA

concurs pe data de 6 noiembrie 1991, pentru ocuparea următoarelor posturi:

— doua posturi de șef depozit, bărbați, cu pregătire medie, fără antecedente penale, unul pentru zona Vulcan și altul pentru zona Petroșani

— un post de șef serviciu aprovizionare desfacere, cu pregătire superioară tehnică sau economică

Condițiile de încadrare sînt cele prevăzute de Legea nr. 30/1990 și Legea nr. 14/1991.

Informații suplimentare se pot obține zilnic la compartimentul personal-invățămînt al unității, telefon 43962

— interior 121 și 103.

## Anunț important

## SPITALUL LUPENI

invită publicul vizitator, aparținători ai bolnavilor să respecte programul de acces și vizite în spital în scopul asigurării și menținerii condițiilor de igienă, curățenie, a posibilității deplasării în condiții optime a actului medical.

Programul de față ține cont de aspecte umanitare, de posibilitățile de vizita pentru aparținători salariați, precum și de a se obține relații din partea personalului medical.

Zilnic 16,00—17,00

Simbătă 14,00—16,00

Duminică 14,00—16,00